



पंजीयन क्र.-17195

(विद्या भारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान से सम्बद्ध)

सरस्वती विद्या प्रतिष्ठान, मध्यप्रदेश

प्रान्तीय कार्यालय: 'प्रज्ञादीप' हर्षवर्धन नगर, भोपाल-462003

दूरभाष: (0755) 2761225, ई-मेल: vidyabhartibpl@gmail.com,

www.vidyabhartimp.org

पत्र क्रमांक : 964/2022

दिनांक-31/10/2022

प्रति

श्रीमान व्यवस्थापक/प्राचार्य/प्रधानाचार्य

सरस्वती विद्या मंदिर

मध्यभारत प्रान्त

विषय: प्रेस विज्ञप्ति।

बन्धुवर,

सप्रेम नमस्कार,

विद्याभारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान संलग्न पत्र के अनुसार अ.भा. अध्यक्ष मा. डी. रामकृष्ण राव की ओर से बुनियादी स्तर के लिए राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूपरेखा 2022 के संबंध में प्रेस विज्ञप्ति स्थानीय समाचार पत्रों में प्रकाशन हेतु भेजी जा रही है।

प्रेस विज्ञप्ति को समाचार पत्रों में प्रकाशित कराकर समाचार पत्रों की क्लिपिंग की फोटोकॉपी प्रान्तीय कार्यालय को भेज कर सहयोग प्रदान करें।

संलग्न: अ.भा. पत्र एवं प्रेस विज्ञप्ति

भवदीय

(शिरोमणि दुबे)

प्रादेशिक सचिव

प्रतिलिपि:-

1. श्रीमान अध्यक्ष/संगठन मंत्री/सहसंगठन मंत्री मध्यभारत प्रान्त।
2. श्रीमान प्रान्त प्रमुख/सहप्रान्त प्रमुख मध्यभारत प्रान्त।
3. श्रीमान समस्त विभाग समन्वयक मध्यभारत प्रान्त।



विद्या भारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान VIDYA BHARATI AKHIL BHARATIYA SHIKSHA SANSTHAN

प्रज्ञा सदन, सरस्वती बाल मन्दिर परिसर, रिंग रोड नेहरू नगर, नई दिल्ली-110 065
Pragya Sadan, G.L.T. Saraswati Bal Mandir, Ring Road, Nehru Nagar, New Delhi-110 065

पत्र क्रमांक : वि.भा./182/2022-23

कार्तिक कृष्ण एकादशी, वि.सं. २०६९
दिनांक 21 अक्टूबर, 2022

सेवा में,

समस्त मान. क्षेत्रीय/प्रान्तीय/ संगठन मंत्री/मंत्री/सह-संगठन मंत्री/कार्यालय।

विषय : प्रेस विज्ञप्ति | Press Note.

बन्धुवर,

माननीय शिक्षा मंत्री द्वारा कल घोषित बुनियादी स्तर केलिये राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूपरेखा-2020 के सम्बन्ध में माननीय डी. रामकृष्ण राव, अध्यक्ष विद्या भारती की ओर से एक प्रेस विज्ञप्ति (हिन्दी तथा अंग्रेजी में) संलग्न है। कृपया अपने क्षेत्र/प्रान्त के समाचार पत्रों में इसे प्रकाशन हेतु भेजने की व्यवस्था करें।

प्रकाशित समाचारों की क्लिपिंग्स की फोटो कृपया इस कार्यालय को मेल करें।

संलग्न :

1. प्रेस विज्ञप्ति (हिन्दी)
2. प्रेस विज्ञप्ति (अंग्रेजी)

भवदीय

अवनीश भटनागर
महामंत्री



विद्या भारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान

VIDYA BHARATI AKHIL BHARATIYA SHIKSHA SANSTHAN

प्रज्ञा सदन, सरस्वती बाल मन्दिर परिसर, रिंग रोड नेहरू नगर, नई दिल्ली-110 065
Pragya Sadan, G.L.T. Saraswati Bal Mandir, Ring Road, Nehru Nagar, New Delhi-110 065

बुनियादी स्तर के लिए राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूपरेखा 2022 : एक स्वागत योग्य पहल

माननीय केन्द्रीय शिक्षा मंत्री श्री धर्मेन्द्र प्रधान द्वारा आज घोषित बुनियादी स्तर के लिए राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूपरेखा भारत के शिक्षा क्षेत्र के लिए न केवल एक अभिनव पहल है बल्कि देश की भावी पीढ़ियों को और अधिक सक्षम बनाने का मार्ग है। अभी तक सरकार की दृष्टि में स्कूली शिक्षा की शुरुआत पहली कक्षा से होती थी किन्तु राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 के अन्तर्गत बुनियादी स्तर की शिक्षा को भी औपचारिक शिक्षा का अंग माना गया है। अभी तक सरकार की आँगनबाड़ी, बालबाड़ियों में तथा पब्लिक/प्राइवेट स्कूलों में प्ले वे या नर्सरी - के.जी. के नाम पर चलने वाली ये कक्षाएं अब औपचारिक शिक्षा का भाग मानी जायेंगी और इन बाल वाटिकाओं के लिए राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूपरेखा का निर्धारण और घोषणा एक सुविचारित एवं बहुप्रतीक्षित कदम है।

शैक्षिक गुणवत्ता विकास की प्राथमिकताओं तथा विकास लक्ष्यों की दृष्टि से इस पाठ्यचर्या रूपरेखा में दो विशिष्ट बातों का समावेश किया गया है। पहला है, शिक्षा के माध्यम से शिशु के व्यक्तित्व का सर्वांगीण विकास अर्थात् केवल किताबी पढ़ाई और परीक्षा में उत्तीर्ण होने के बजाय उसके व्यक्तित्व के सभी अंगों का विकास हो, यानी उसका शरीर सबल-सुपुष्ट-सुडौल-नीरोगी हो, उसकी प्राणशक्ति तथा ऊर्जा का स्तर प्रबल हो, उसका मन शान्त और एकाग्र हो, उसकी बुद्धि विवेकपूर्ण यानी अच्छे-बुरे, सही-गलत का निर्णय करने में सक्षम हो तथा उसकी प्रवृत्ति में नैतिकता तथा आध्यात्मिकता का समावेश हो। भारतीय ज्ञान परम्परा में इसे पंचकोशात्मक विकास कहा गया है जिसके अनुसार मनुष्य को केवल देह नहीं वरन् शरीर-प्राण-मन-बुद्धि-आत्मा का समुच्चय माना गया है।

दूसरा महत्वपूर्ण पक्ष है, समग्र विकास की संकल्पना। उपर्युक्त सर्वांगीण विकास से व्यक्ति के व्यक्तित्व का तो विकास होगा किन्तु व्यक्ति आत्मकेन्द्रित हो कर रह गया तो उसके व्यक्तित्व का सम्पूर्ण विकास तो नहीं कहा जा सकेगा। व्यक्ति के रूप में जन्म लेकर उसकी संवेदना एवं दायित्वबोध उसके परिवार-समाज-राष्ट्र-मानवता तथा अन्ततः सम्पूर्ण सृष्टि के प्रति हो, यह दैवीय भाव विकसित किया जाना शिक्षा का अन्तिम लक्ष्य होना चाहिए। दुनिया भर के शिक्षाशास्त्री इन

विकास लक्ष्यों से सहमत हैं। धारणाक्षम विकास लक्ष्य (सस्टेनेबिल डेवलपमेन्ट गोल्स) के रूप में यूनेस्को ने भी इन विकास लक्ष्यों की प्राप्ति का आग्रह किया है। प्रसिद्ध अन्तरराष्ट्रीय शिक्षा आयोग - डेलर्स कमीशन (1996) ने भी प्रकारान्तर से विश्व भर के शिक्षाविदों और सरकारों का ध्यान इन बिन्दुओं की ओर आकर्षित किया था।

तीन से छह वर्ष के बच्चे इस समूह में आते हैं। उनके लिए शिक्षा की प्रचलित पद्धति - पाठ्यक्रम, पाठ्यपुस्तक, कक्षा शिक्षण, गृहकार्य, परीक्षा सफल नहीं हो सकती। इस आयु वर्ग के शिशु अपनी मर्जी के मालिक होते हैं। विद्यालय के अनुशासन और व्यवस्थाओं को नहीं जानते - समझते। उनको सिखाना है तो पद्धति रोचक और आनन्ददायक होनी चाहिए। इस दृष्टि से तीसरी उल्लेखनीय बात जिसकी ओर इस राष्ट्रीय पाठ्यचर्या रूपरेखा ने विशेष संकेत किया है, वह है - खेल-खेल में सिखाना, खेलों के माध्यम से, गतिविधियों के माध्यम से और आनन्द देने वाले कक्षा कक्ष और मैदान के कार्यक्रमों के माध्यम से सिखाना। इससे बच्चे सीखने को बोझ की तरह न समझकर मौज मस्ती में सीखेंगे, रटने की प्रवृत्ति से बचेंगे और पढ़ाई तथा स्कूल के प्रति उनके मन में बचपन से जो भय विकसित होता है, उससे वे बचे रहेंगे। वास्तव में, पढ़ाई से डरने वाले यही बच्चे बाद में ड्रॉप आउट्स होते हैं।

स्वतंत्रता के 75 वर्ष तथा 1986 में घोषित नई शिक्षा नीति के 35 वर्ष बाद भारत की शिक्षा व्यवस्था में एक क्रान्तिकारी परिवर्तन होने के लक्षण दिखाई दे रहे हैं। विगत 70 वर्षों से शिक्षा क्षेत्र में निरन्तर कार्यरत संगठन के रूप में विद्या भारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान आज घोषित बुनियादी स्तर के लिए राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूपरेखा-2022 का स्वागत करता है तथा माननीय प्रधानमंत्री एवं माननीय शिक्षामंत्री, तथा राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 के प्रारूप तैयार करने में जिनकी महत्वपूर्ण भूमिका रही, ऐसे प्रख्यात वैज्ञानिक-शिक्षाविद डॉ. के. कस्तूरीरंगन तथा उनकी पूरी टीम का हार्दिक अभिनंदन करता है। साथ ही, संस्थान इसके क्रियान्वयन में पूर्ण सहयोग करने की भी आश्वस्ति देता है।

— डी. रामकृष्ण राव
अखिल भारतीय अध्यक्ष